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الاقتصاد الجزئً 
 المحاضرة الأولى
الفصل الأول 

مفاهٌم اقتصادٌه أساسٌه 
 

: المشكلة ألاقتصادٌه

 للمجتمعات البشرٌةحاجات غٌر محدودة محدودة بالنسبة لل الموارد الاقتصادٌة. 

    وهذا مفهوم ما ٌعبر عنه الاقتصادٌون بمشكلة الندرة(Scarcity.)  

 :تعرٌف علم الاقتصاد

  العلم الذي ٌبحث فً الطرٌقة المثلى لاستغلال الموارد النادرة، بحٌث ٌتم تحقٌق أكبر قدر من الاقتصاد هو

  .حاجات المجتمع، أي تحقٌق أعلى مستوى من رفاهٌة المجتمع

 نشوء وتطور علم الاقتصاد: 

قتصاد علم الاقتصاد لم ٌبقى على حاله منذ نشوئه وظهوره بل تطور وجاءت مدارس ونظرٌات طورت فً علم الا

: من هذه المدارس

 :المدرسة الكلاسٌكٌة

: وٌتلخص فكرها فً( 1776)أهم مإسسٌها هو ادم سمٌث

  الٌد الخفٌة(the  invisible hand  (الأسعار)تحرك النشاط الاقتصادي وٌقصد بالٌد الخفٌة 

  قانون ساي(say’s law   والتوازن التلقائً للاقتصاد عند التوظف الكامل. 

 ادٌه وعدم الحاجة لتدخل الحكومةالحرٌة ألاقتص. 

 :المدرسة الكٌنزٌه

: وٌتلخص فكرها فً(  1936)مإسسها جون مٌنارد كٌنز

 توازن الاقتصاد عند مستوى أقل من التوظف الكامل فً حالة الكساد. 

 ضرورة تدجل الحكومة باستخدام السٌاسة المالٌة لمعالجة الكساد الاقتصادي. 

 :المدرسة النقدٌة ألحدٌثه

: وفكرتها( 1957)إسسها مٌلتون فرٌدمان لم

 التضخم ظاهره نقدٌة 

. إي إن السبب فً ظهور التضخم هو ارتفاع الأسعار

 السٌاسة المالٌة لا فاعلٌة لها مالم تدعمها سٌاسة نقدٌة. 

. المأي إن السٌاسة المالٌة ٌجب أن تقترن بالسٌاسة النقدٌة وهما وجهان للسٌاسة ألاقتصادٌه فً كل دوله فً الع

 :مدرسة التوقعات الرشٌدة

: وتقول( 1980-1970مإسسها روبرت لوكس وتوماس سٌرجنت
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السٌاسات ألاقتصادٌه غٌر المتوقعة فقط التً تإثر فً المتغٌرات ألاقتصادٌه الحقٌقٌة؛إي الناتج الحقٌقً ومعدل 

البطالة 

. لة انخفض الناتج الحقٌقًفكلما زاد الناتج الحقٌقً أنخفض معدل البطالة وكلما أرتفع معدل البطا

 

 مفاهٌم اقتصادٌة أساسٌة

: ٌنقسم علم الاقتصاد منهجٌا إلى

: الاقتصاد الجزئً-أ

دراسة الاقتصاد على مستوى وحدة اتخاذ القرار ،إي دراسة سلوك المستهلك وسلوك المنشؤة فً أسواق السلع 

. وفً أسواق عناصر الإنتاج

لسلوك الاقتصادي للإنسان فعندما تذهب إلى السوق لشراء سٌارة أو إي إن اتخاذ قرار عنصر أساسً فً ممارسة ا

شً أخر فهذا عبارة عن اتخاذ قرار  

فكل شئ مبنً فً السلوك الاقتصادي على القرار وهو جمله من القرارات ألاقتصادٌه الذي ٌتخذه المستهلك أو 

. المإسسة

: الاقتصاد الكلً-ب

لً حٌث ٌنصب الاهتمام بالطلب الكلً والناتج أو العرض الكلً والمستوى وهو دراسة الاقتصاد على المستوى الك

العام للأسعار والتضخم ومستوى ألعماله والنمو الاقتصادي 

: الاقتصاد الاٌجابً -ج

ولا ٌعنً هذا إن هناك اقتصاد سلبً بل ٌدرس الظواهر ألاقتصادٌه وٌضع نظرٌات لتفسٌرها،وٌستخدم التحلٌل 

. صحتهاالإحصائً لاختبار 

البطالة ،التضخم،النمو،التنمٌة،التوازن واللاتوازن وٌجب على كل دوله إن تضع نظرٌات : الظواهر ألاقتصادٌه مثل

. لدراسة هذه الظواهر عن طرٌق علماء الاقتصاد إذا كانت مفٌدة للمجتمع أو لا

: الاقتصاد المعٌاري-د

تعكس قٌم ومعتقدات تلك الاقتراحات ولذلك فهً غٌر ٌقدم مقترحات أو سٌاسات حول ماٌجب إن ٌكون علٌه الحال 

. قابله للاختبار أو الحكم على صحتها

( إي بٌن الاقتصاد الاٌجابً والاقتصاد المعٌاري:)العلاقة التبادلٌة بٌنهما

ٌستنٌر مصممو الاقتصاد المعٌاري بالحقائق التً تتوصل لها الدراسات فً مجال الاقتصاد الاٌجابً وٌمدونهم 

. قابل بالموضوعات التً تهم المجتمع وتحتاج للدراسةبالم

سمات علم الاقتصاد 

  لعلم الاقتصاد مصطلحا ته ولغته الخاصة به كالمنفعة والمرونة والطلب والتضخم ألسعري وتكلفة الفرص

 .البدٌلة

 ات المفسرة ٌنبع فً دراسته المنهج العلمً المتبع فً باقً العلوم البحتة من حٌث المشاهدة ثم وضع النظري

 .للعلاقات بٌن المتغٌرات
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  الاقتصاد لٌس علما تجرٌبً وإنما ٌعتمد على البٌانات الفعلٌة المستمدة من سلال زمنٌه أو مسوحات مقطعٌه

 .كما فً علوم الفلك والتارٌخ

 ض ٌعتمد الاقتصادٌون على تجرٌد الواقع عند وضع النظرٌات فٌركز الباحث على تؤثٌر عامل معٌن بٌنما ٌفتر

 (عندما ٌرتفع السعر ٌنخفض الطلب مع ثبات العوامل الأخرى)ثبات باقً العوامل الأخرى المإثرة

: علاقة علم الاقتصاد بالعلوم الأخرى

 فٌمكن لعلم .وثٌق الصلة بالسمات الاجتماعٌة للسكان ( سلوكً)لان الاقتصاد علم :الاقتصاد وعلم الاجتماع

 .عرفة المشاكل ووضع حلول لهاالاقتصاد إن ٌستنجد بعلم الاجتماع لم

 العلاقات السٌاسٌه بٌن الدول تقوم على المصالح ألاقتصادٌه:الاقتصاد وعلم السٌاسة. 

 ٌعتمد الأبحاث الاقتصادٌة على البٌانات ألتارٌخه:الاقتصاد وعلم التارٌخ. 

 الاقتصاد وعلم الرٌاضٌات والإحصاء :

: ثلاثة أسئلة أساسٌه ٌجب إن تطرح فً الاقتصاد

ماذا ٌجب إن تنتج،وبؤي كمٌه؟ :س

ٌتعلق هذا السإال مباشرة باختٌار السلع والخدمات وتحدٌد الكمٌات المطلوب إنتاجها من كل منها 

. الحرة عن طرٌق ألٌه السعر الاقتصادٌاتوتتم الاجابه عن هذا السإال فً 

ماهً ألطرٌقه المثلى للإنتاج؟ : س

اج المثلى ،أي الأكثر كفاءة التً ٌمكن بها الإنتاج بؤقل تكلفة للوحدة ٌنصب هذا السإال على اختٌار تقنٌة الإنت

. وٌتحدد ذلك عن طرٌق المنافسة فً أسواق عناصر الإنتاج

كٌف ٌتم توزٌع الإنتاج؟ : س

ٌنصب هذا السإال على مدى عدالة توزٌع الدخل بٌن أفراد المجتمع وكٌفٌة تحقٌق العدالة فً توزٌع الدخل و 

. الثروة

 .بتوزٌع الإنتاج أي توزٌع عوائد الإنتاج وكل المجتمع ساهم فً الإنتاجٌقصد 

: الموارد الاقتصادٌة هً جمٌع مستلزمات الإنتاج وتشمل

 القوى العاملة وما تملكه من كفاءات ومهارات وعلم وخبرات علمٌه أو ماٌطلق علٌها رأس المال :العمل

 .البشري

 وحٌاه برٌه وبحار ومحٌطات وأنهار وما تحوٌه من ثروات، جمٌع الموارد الطبٌعٌة، من غابات :لأرضا

 .النفط والغاز والمعادن

 موارد من صنع الإنسان كالآلات والمعدات والمبانً والطرق والمطارات:رأس المال. 

 وٌتمثل فً القدرة على ابتكار الأعمال والإقدام وتحمل المخاطر والاداره وتحقٌق النجاحات:التنظٌم. 

نساهم فٌها بزٌادة الطرق فً استخدامها ولٌس بزٌادة كمٌتها والدولة التً لاتستثمر فً الإنسان  وهذه الموارد)

( ستكون نهاٌتها الزوال

: السٌاسة الاقتصادٌة

تتمثل السٌاسة الاقتصادٌة فً استخدام مجموعه من الأدوات ٌتم بها التؤثٌر بطرٌقه غٌر مباشره على سلوك 

. أهداف اقتصادٌه معٌنه وحدات صنع القرار بهدف تحقٌق
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: هدف السٌاسة الاقتصادٌة

فهدف محاربة الفقر لابد من سٌاسات لتوفٌر فرص العمل ورفع الكفاءة الانتاجٌه للعمل وهدف زٌادة معدل النمو 

. الاقتصادي ٌحتاج إلى سٌاسات لتحفٌز الاستثمار الحقٌقً والاستثمار فً البحوث والتطوٌر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



~ 5 ~ 
 

فهد الشمري /إدارة إعمال                     أخوكم /لك فٌصل كلٌة العلوم الإدارٌة والتخطٌططلاب جامعه الم إهداء إلى  
هـ الفصل الدراسً الثان1431ًعام الدراسً ال  

المحاضرة الثانٌة 
الفصل الثانً 

 the economic problemالمشكلة الاقتصادٌة 
عناصر المحاضرة 

 مقدمة •

تكلفة الاختٌار  •

منحى إمكانٌات الإنتاج  •

النمو الاقتصادي  •

التدفق الدائري للإنتاج والدخل  •

دور القطاع الحكومً  •

حالة السلع والخدمات العامة  •

حالة التؤثٌرات الخارجٌة  •

حتكار الطبٌعً حالة الا •

 

قضٌة الاختٌار تكون دائما متعلقة بتكلفة الاختٌار 

 تكلفة الإختٌار 

فً سبٌل الحصول ( ب)مثلاً هً مقدار ما ٌضحً به من البدٌل الآخر ( أ)التكلفة الحقٌقٌة لاختٌار أحد البدائل    •

 . على البدٌل الأول

مكن الحصول علٌه من استغلال المورد المتاح فً تقاس تكلفة الفرص البدٌلة لأحد الموارد بالعائد الذي ي   •

  .أفضل الاستخدامات البدٌلة

قاعدة الإختٌار  

ٌجب التوسع فً نشاط معٌن فقط إذا كانت المنافع الحدٌة المتوقعة أكبر من التكالٌف الحدٌة المتوقعة،  •

  .ةوالتوقف عن التوسع فً أي نشاط متى ما تعادلت المنفعة الحدٌة مع التكلفة الحدي

: منحنى إمكانٌات الإنتاج

ٌعتبر منحنى إمكانٌات الإنتاج أو حدود إمكانٌات الإنتاج الممكن من أبسط وأهم النماذج الاقتصادٌة التً ٌستخدمها 

الاقتصادٌون لتبسٌط شرح وتفهم الكٌفٌة التً تتم بها المفاضلة والاختٌار بٌن بدائل الإنتاج المتنافسة على الموارد 

  .الاقتصادالمحدودة فً 

الفروض الأساسٌة لنموذج منحى إمكانٌات الإنتاج 

  .الاقتصاد ٌنتج سلعتٌن فقط، الغذاء والكساء *-
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توازن الاقتصاد عند مستوى أقل من . الاقتصاد ٌملك عدد ثابت من العمال وهو المورد الوحٌد اللازم للإنتاج *-

  .التوظف الكامل فً حالة الكساد

  .ت لا ٌتغٌر أي لٌس هناك أي تطور تقنًالمستوى التقنً ثاب *-

  .مورد العمل ٌستخدم استخداما كاملاً وكفإ فً الإنتاج *-

ٌصور إمكانٌات الإنتاج فً هذا الاقتصاد بٌانٌاً بقٌاس الإنتاج من الغذاء على المحور الأفقً ( 1-2)والشكل 

  .والإنتاج من الكساء على المحور الرأسً

: منحنى إمكانٌات الإنتاجالفروض الاساسٌه لنموذج 

 ٌعنً( c)والكساء  foodٌعنً ( f)الاقتصاد ٌنتج سلعتٌن فقط الغذاء  

 .الاقتصاد ٌملك عدد ثابت من العمال وهو المورد الوحٌد اللازم للإنتاج 

 المستوى التقنً ثابت لا ٌتغٌر أي لٌس هناك أي تطور تقنً  

( الاختٌارٌن والاستفادة من مزاٌا كلا الاختٌارٌن أي كلما تطور التقدم التقنً أمكننا المزاوجة بٌن)

 .مورد العمل ٌستخدم استخداما كاملا وكفإ فً الإنتاج 

أي هإلاء العمال ٌستخدمون أقصى طاقه لدٌهم ولكن هذا سٌودي إلى إنتاج غٌر كفإ وغٌر جٌد وسٌكون استخدام )

( هذا المورد وهم العمال غٌر رشٌد

 

على المحور الأفقً ( f)ت الإنتاج فً هذا الاقتصاد بٌانٌا بقٌاس الإنتاج من الغذاء ٌصور إمكانٌا( 1-2)والشكل 

  .على المحور الرأسً(c)والإنتاج من الكساء 

ريال من المؤكولات  وسٌكون  2000من الشكل نلاحظ انه إذا وجهنا جمٌع العمال لإنتاج المؤكولات سٌتم إنتاج )

من ( 0)ريال من الملابس و  3000مال فً إنتاج الملابس سنحصل على ،أما إذا وجهنا جمٌع الع(0)الملابس 

ريال 1800المؤكولات وإذا وجهنا بعض العمال إلى صناعة الملابس وبعضهم إلى صناعة المؤكولات ستنتج 
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ملابس وعلى صاحب المإسس هان ٌختار الطرٌقة المناسبة والمثلى التً تناسبه وتناسب  1500مؤكولات و

( المستهلك

ح المنحنى شر

 (A) تمثل أقصى إنتاج ممكن من(F) 

 (B ) تمثل أقصى إنتاج ممكن من(C) 

 (C ) تشٌر إلى إنتاج ممكن وتتحقق معه الكفاءة فً الإنتاج. 

أي عندما نتنازل عن بعض من المؤكولات مقابل الحصول على بعض من الملبوسات فإننا حققنا ما ٌسمى )

( الكفاءة وٌوصف هذا الإنتاج انه كفإ

لدلٌل على تحقق الكفاءة فً الإنتاج أن المجتمع فً هذه الحالة غٌر قادر على إعادة تخصٌص مورد العمل ا

لٌحصل على إنتاج أكبر من أحد السلعتٌن إلا إذا تم ذلك على حساب خفض إنتاج السلعة الأخرى  

ت مالم نخفض إنتاج أي لن تتحصل على ملبوسات إلا إذا خفضنا إنتاج المؤكولات ولن تتحصل على مؤكولا)

( الملبوسات

 (D ) تشٌر إلى تولٌفه إنتاجٌه ممكنه من السلعتٌن  لا تحقق الكفاءة فً الإنتاج فعند(D) هناك وحدات

 .عاطلة من مورد العمل أو أنها مستغله بالكامل ولكن بطرٌقه غٌر كفإه 

لى حسب ماخططت له فعلى أي التكاسل فً العمل الاقتصادي ٌكسب المإسسة تكالٌف اضافٌه ولن تنتج ع)

( المإسس هان تضع خطط جدٌدة وتعٌد الإنتاج بطرٌقه كفإه

 (E ) تشٌر إلى مستوٌات من الإنتاج لاٌمكن لهذا الاقتصاد تحقٌقها فً ظل فرضٌه ثبا ت مورد العمل وثبات

 .المستوى التقنً 

سبب تحدب منحنى إمكانٌات الإنتاج هو اختلاف المهارات الانتاجٌه للعمال  

وإذا وجهنا العمال إلى إنتاج الملبوسات ستنتج  2000أي إذا وجهنا العمال إلى إنتاج المؤكولات سننتج )

( ريال ٌعنً سٌكون إنتاج الملبوسات أكفؤ من إنتاج المؤكولات وهذا على حسب مهارات العمال 3000

عن الخٌارات المتاحة لإنتاج  ٌوضح مفهوم تكلفة الفرص البدٌلة استناد إلى بٌانات افتراضٌه( 1-2)والجدول 

تولٌفات مختلفة من السلع الاستهلاكٌة  والسلع الانتاجٌه  
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إمكانٌات الإنتاج البدٌلة للسلع الاستهلاكٌة والانتاجٌه بالملٌون وحدة (1-2)جدول 

وحدات من السلع الانتاجٌه وحدات من السلع الاستهلاكٌة الخٌارات 

 10                 0            أ            

 9                1           ب             

 7                2            ج          

 4                3            د          

 0               4            م           
 

أن ٌكون هناك مفاضلة ومزاوجة بٌن كل تنازل فً خٌار معٌن ٌعطٌنا إنتاج أكثر فً الخٌار الثانً وٌجب )

( الاختٌارٌن

النمو الاقتصادي 

وهناك فرق بٌن النمو الاقتصادي والتنمٌة الاقتصادٌة فالتنمٌة هً زٌادة البنٌة التحتٌة مثل الطرق والمنشات )

كامل  والبنوك والإسكان وغٌرها والنمو الاقتصادي جزء من التنمٌة الاقتصادٌة أما التنمٌة الاقتصادٌة فهً

( الاقتصاد فً كل بلد

: إن استمرار النمو الاقتصادي أمر مرهون بإمكانٌة تحقٌق كل من

  تنمٌة الموارد باستصلاح الأراضً أو تنمٌة الموارد النفطٌة وتنمٌة كل من راس المال البشري ورأس المال

 .المادي

ه ولا ٌقصد هنا زٌادة مساحة ٌعنً زٌادة نوعٌة الأرض عن طرٌق استصلاحها وتحوٌلها إلى أراضً زراعً)

( الأرض وهذا العمل ٌسمى نمو اقتصادي

  التقدم التقنً وٌتم بالاستثمار فً البحوث والتطوٌر بهدف استخدام تقنٌات أحدث فً الإنتاج. 

لذلك نشاهد فً كل مإسسه هناك قسم ٌسمى البحوث والتطوٌر لان كل مإسسه علٌها أن تواكب التطور )

( لتقنٌات الحدٌثةوالتقدم باستخدام ا

 (2-2)وستظهر النمو الاقتصادي بٌانٌا بانتقال منحنى إمكانٌات الإنتاج إلى الخارج فً الشكل

 

 

 

ينتقل منحنى إمكانيات الإنتاج إلى الخارج في حالة النمو الاقتصادي الذي ينتج عن ( 2-2)الشكل 

 .وبالتقدم  التقني زيادة رصيد الاقتصاد من الموارد خاصة الرأسمالية
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( انتقال أي منحنى إلى جهة الٌمٌن ٌعبر عن الزٌادة وانتقال المنحنى إلى جهة الٌسار ٌعبر عن النقصان)

: التدفق الدائري للإنتاج والدخل

. قتصادي لبلد معٌن على تدفق الدخل والإنتاج بٌن القطاعات الرئٌسٌة الأربعةٌعتمد مستوى الأداء الا •

ولأجل التبسٌط نبدأ باقتصاد افتراضً من قطاعٌن، قطاع منتجٌن وقطاع مستهلكٌن ٌتم التبادل بٌنهما عن 

لة هذه وتمثل عملٌة المباد. طرٌق أسواق عوامل الإنتاج وأسواق السلع والخدمات، بافتراض  عدم الادخار

  (.3-2)القاعدة الأساسٌة لتدفق الدخل فً الاقتصاد القومً، كما ٌتضح من الشكل 

دور القطاع الحكومً   •

ٌتمثل تؤثٌر دور الحكومة فً تؤثٌر كل من الإٌرادات التً تحصل علٌها من الضرائب والرسوم، والإنفاقات  •

  .التً تقوم بها فً مختلف المجالات

 

 

 

 

 

: ات العامةحالة السلع والخدم

السلع العامة هً تلك التً تستهلك جماعٌا ومتى ما أنتجت تصبح متاحة للجمٌع بدون مقابل ولاٌمكن حرمان أحد 

. من استهلاكها

: حالة التؤثٌرات الخارجٌة

تب هً الحالات التً ٌترتب على النشاط الإنتاجً أو الاستهلاكً فٌها أثار خارجٌة نافعة كما فً حالة التعلٌم وما ٌتر

. علٌه من فوائد للمجتمع أو أثار حارجٌه ضاره كما فً حالة المصنع الذي ٌتسبب فً التلوث البٌئً

الكلي مع  الإنفاق والدخل حيث يلاحظ تعادل للإنتاجالتدفق الدائري (   3-2)الشكل 

قطاع المنتجين بإيراداتممثلة  الإجماليالمحلي  الإنتاجالدخل الكلي أو عوائد عوامل   
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( فالتعلٌم عندما ٌتخرج الطالب فانه ٌوظف ماتعلمه فً خدمة وتطوٌر البلد وهذه هً التؤثٌرات الخارجٌه)

: حالة الاحتكار الطبٌعً

اب المنافسٌن نتٌجة لتمتع هذه المنشؤة بخاصٌة تناقص تكلفة وهً حالة انفراد منشؤة كبٌره واحدة بالسوق وغً

. إنتاج الوحدة باستمرار مع التوسع فً الإنتاج

حٌث كلما توسعت المنشؤة فً الإنتاج قلت تكلفة إنتاج الوحدة وبالتالً لا ٌجرإ أحد المنافسٌن منافسة المنشؤة من )

( حٌث سعر ألسلعه وتركٌبتها 
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محاضره الثالثه ال
 الفصل الثالث

 Utility and Consumer Behavior وسلوك المستهلك المنفعة

عناصر المحاضرة 

 مقدمة •

نظرٌة المنفعة   •

إمكانٌات الاستهلاك  •

خط المٌزانٌة  •

تفضٌلات المستهلك  •

المنفعة الكلٌة   •

المنفعة الحدٌة   •

تعظٌم المنفعة   •

  نظرٌة المنفعة

 : فعةالفرضٌة الأساسٌة لنظرٌة المن

 أن الاستهلاك من السلع والخدمات ٌولد المنفعة أو الاستمتاع والرضا للمستهلك

أن المستهلكٌن عندما ٌرٌدون ان ٌستهلكون السلع فانهم ٌبحثون عن رغبة واذا وصلوا الى الرغبه والاستمتاع (

ق رغبته باكل هذا الصنف من مثلا اذا اراد المستهلك شراء مواد غذائٌه فانه ٌحق،بالخدمه فان هذا ٌحقق المنفعه

اٌضا عند السفر فانك ستختار الفندق الذي ٌلبً رغبتك وٌقدم لك الرضا وتختار الفندق ،الغذاء وهذا ٌحقق المنفعه

( الذي ٌحقق لك منفعه اكثر

  :العوامل المحددة والمإثرة فً خٌارات المستهلك

 (له عوامل محدده فً خٌارات الاستهلاك فً الاقتصاد بالرغم من انه علم له قواعد ونظرٌات الا انه)

  .إمكانٌات الاستهلاك 

 تفضٌلات المستهلك 

 

 إمكانٌات الاستهلاك

 : تحقق خٌارات المستهلكٌن فً إطار

 الدخل 
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الدخل هو ماتتحصل علٌه من نقود مقابل ماتقوم به من نشاط اقتصادي أو بدون نشاط اقتصادي مثل طلاب )

ن الجامعه وكلما كان الدخل كبٌر زاد الاستهلاك وهً علاقه طردٌه بٌن الدخل الجامعه عندما ٌاخذون مكافئه م

ريال فاذا زاد الدخل فان المستهلك سٌشتري كٌلوٌن وكلما زاد دخل 5اذا كان كٌلو التفاح ب: مثال،والاستهلاك

                                                           (                                                المستهلك ستزٌد كمٌة الاستهلاك للتفاح

 ولكن بدون الوصول الى الاسراف لان الاسراف سلوك غٌر اقتصادي                                 

  .ومستوى الأسعار السائدة للسلع والخدمات 

لعه كلما انخفض الطلب على السلعه و العلاقه بٌن سعر السلعه والكمٌه منها علاقه سلبٌه فكلما زاد سعر الس)

 (هذا شً عقلانً وكذلك بما ٌخص الخدمه فاننا نقلل من استخدام الخدمات اذا زادت اسعارها

 .الدخل ومستوى الأسعار ٌمثلان القٌد الذي ٌحكم خٌارات المستهلك 

دخل ضٌقا او ضعٌفا فانه أي تقٌدك عن الاستهلاك فالاسعار والدخل ٌعتبر قٌد بالنسبه للمستهلك فكلما كان ال)

 (ٌقٌد عن الاستهلاك أما أذا كان الدخل عالً فان لدٌك حركه كبٌره وواسعه للاستهلاك

 

 Budget lineخط المٌزانٌة 

فً حدود دخل  ستهلاك، لخٌارات المستهلك من كمٌات السلع المتاحة للا قصوىخط المٌزانٌة ٌمثل الحدود ال

  .المستهلك والأسعار السائدة للسلع

 :دٌنار شهرٌاً على شراء سلعتٌن فقط 30ٌنفق عمار جمٌع دخله البالغ : مثال

  .دٌنار للوجبة 3بسعر ( F)وجبات الإفطار 

. دنانٌر 6بسعر ( B) كتب الخٌال العلمً

دنانٌر ونلاحظ أن سعر الوجبه نصف سعر الكتاب  6دنانٌر وسعر الكتاب الواحد 3نستنتج أن سعر الوجبه هو )

دنانٌر اختٌار وجبتٌن أو شراء كتاب واحدوهنا نرٌد معرفة  6ره ضعف الوجبه اذن نستطٌع بثمن والكتاب سع

 (نلاحظ ذلك من الجدول،اي السلعتٌن تحقق منفعه أكثر الكتاب أو الوجبه 

 الخٌارات المختلفة المتاحة لعما(: 1-3)الجدول 

لخٌارات  ا
الممكنه 

الوجبات الكتب 

 نفاقالا الكمٌهالانفاق الكمٌه 

 30 10 0 0ا 

 24 8 6 1ب 

 18 6 12 2ج 

 12 4 18 3د 

 6 2 24 4ه 

 0 0 30 5و 
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وكلما تنازل عن شراء الوجبات ٌتحصل على عدد أكثر من  0وجبات كان الكتاب  10انه كلما أشترى  ٌشٌر الرسم) 

( كلما زاد الاستهلاك على سلعه معٌنه قل استهلاك السلعه الاخرىالكتب وهذ ا ٌبٌن أنه 

 تفضٌلات المستهلك

 كٌف ٌقرر المستهلك أي هذه البدائل ٌختار؟ 

 (Consumer Preferences)تعتمد الإجابة على تفضٌلات المستهلك 

  .(Utility)تعكس تفضٌلات المستهلك المنفعة 

 : المنفعة

  .صل علٌها الإنسان من الاستهلاكهً الإشباع أو المتعة التً ٌح

 

تعتمد التفضٌلات على المنفعه والمنفعه هً الاشباع التً ٌتحصل علٌها الانسان عندما ٌقوم باستهلاك سلعه معٌنه )

 (وفكرة المنفعه هً التً تجعلك تفاضل بٌن السلع

 :المنفعة الكلٌة

دها الفرد من استهلاك عدد من وحدات سلعة أو هً مجموع المنافع التً ٌستم (Total Utility)المنفعة الكلٌة 

  .خدمة معٌنة

 (أي كلما زاد استخدامك أو استهلاكك لسلعه معٌنه زادت المنفعه الكلٌه)
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 . ٌد المنفعة الكلٌة بزٌادة الكمٌة المستهلكة من السلعةاتزتفترض نظرٌة المنفعة 

تختلف من شخص هلاك كمٌة معٌنة من سلعة ما، المنفعة الناتجة عن استلٌس للمنفعة وحدة قٌاس محددة، فولكن 

.  لآخر تبعاً لاختلاف أذواق المستهلكٌن

وعند ، وعندما نشتر ٌالحلٌب نفول لترٌن من الحلٌب ، مثلا عند شراء التفاح نقول اشترٌنا كٌلوٌن من التفاح)

والقماش بالمترولكن المنغعه شراء القماش نقول مترٌن من القماش فوحدة قٌاس التفاح هو الكٌلو والحلٌن باللتر 

 (لاتوجد لها وحدة قٌاس وانما هو شعور بالرضا للمستهلك نتٌجة استهلاكه لسلعة معٌنه

 المنافع الكلٌة الممكنة (: 2-3) جدولال

الكتب وجبات الطعام 

المنفعه الكلٌه الكمٌه المنفعه الكلٌه الكمٌه 

0 0 0 0 

1 75 1 50 

2 117 2 88 

3 153 3 121 

4 181 4 150 

5 206 5 175 

6 225 6 196 

7 243 7 214 

8 260 8 229 

9 276 9 241 

10 291 10 250 

 

( هناك زٌاده ولكنها قلٌله بالنسبه لكمٌة الوجبات ونفس الكلام فً الكتب أي ان هناك زٌاده بوتٌره ناقصه)
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اذا المنفعه الكلٌه تتزاٌد اذا زادت الكمٌات ،ه وهناسإال مالذي ٌتناقص مع زٌادة الكمٌه؟ الجواب هً المنفعه الحدي)

هناك علاقه عكسٌه بٌن المنفعه الحدٌه ،المستهلكه بٌنما المنفعه الحدٌه تتناقص كلما زادت الكمٌات  المستهلكه

( والكمٌات المستهلكه وعلاقه طردٌه بٌن المنفعه الكلٌه والكمٌات المستهلكه

 

 :المنفعة الحدٌة

التغٌر فً المنفعة الكلٌة نتٌجة لزٌادة الاستهلاك بوحدة واحدة، أي  (Marginal Utility) تقٌس المنفعة الحدٌة

.  منفعة الوحدة الإضافٌة من السلعة

 (أي كلما زادت استهلاك الوجبات زادت المنفعه الكلٌه وانخفضت المنفعه الحدٌه)

ة الاستهلاك، وتوصف هذه الخاصٌة بتناقص المنفعة الحدٌة موجبة، لكنها تتناقص مع زٌادللمستهلك الرشٌد، تكون 

 (Diminishing Marginal Utility)المنفعة الحدٌة 

 

 

فكلما زاد عدد الكتب تناقصت المنفعة . ٌوضح منحنى المنفعة الحدٌة كدالة سالبة فً عدد الكتب(: 3-3)الشكل 

  .صالحدٌة للكتاب الإضافً، لذا تزٌد المنفعة الكلٌة بمعدل متناق

 قصى منفعة للمستهلكتحقٌق أ

الفرضٌة الأساسٌة لنظرٌة المنفعة 

م المنفعة الكلٌة، باختٌار المزٌج الامثل يهدف المستهلك هو تحقق أقصى منفعة كلٌة أو تعظ 

: الخٌار الأمثل
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هو المزٌج الأمثل من السلعتٌن البدٌلتٌن الذي ٌحقق للمستهلك أقصى  (Optimal Choice)الخٌار الأمثل 

. فً حدود دخله والأسعار السائدة للسلعمنفعة كلٌة، 

عندما ٌتوصل المستهلك إلى الخٌار الأمثل، أي  (Consumer Equilibrium)ٌتحقق توازن المستهلك 

  .الذي ٌعظم منفعته الكلٌة فً حدود دخله والأسعار السائد للسلع

 الحل الرٌاضً –تعظٌم المنفعة 

 " فعة الحدٌة للدٌنار المنفق على أي من السلعٌحقق المستهلك أقصى منفعة كلٌة تتعادل المن"

 :   أي عندما تكون

  :حٌث أن    

  (MUi :) المنفعة الحدٌة للسلعة(i.)  

 (Pi):  سعر الوحدة من السلعة(i .) 

 (.i) المنفعة الحدٌة للدٌنار المنفق على السلعة            

 

 

 

: أثر التغٌر فً السعر

 

.........
C

B

A

A

P

MUc

P

MU

P

MU



Pi

MU i
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: أثر التغٌر فً الدخل
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المحاضره الرابعه 
 الفصل الرابع

 الطلب والعرض وتوازن السوق
عناصر المحاضرة 

 مقدمة •

الطلب  •

جدول الطلب  •

منحى الطلب  •

قانون الطلب  •

العوامل المحددة للطلب  •

العرض  •

جدول العرض  •

منحى العرض  •

قانون العرض  •

العوامل المحددة للعرض  •

توازن السوق  •

 

 :الطلب

ختلفة من سلعة معٌنة التً ٌكون المستهلك راغباً وقادراً على شرائها عن الكمٌات الم (Demand)ٌعبر الطلب 

  .عند مستوٌات مختلفة من الأسعار، عندما تكون باقً العوامل المإثرة فً الطلب باقٌة على حالها دون تغٌٌر

 :جدول الطلب

المطلوبة بواسطة  تقابلها الكمٌات اتجدول الطلب هو جدول ٌضم مستوٌات مختلفة من أسعار السلع أو الخدم

  (.1-4)المستهلك عند كل منها كما فً الجدول 

اي طلب المستهلك ٌتوقف على شرطٌٌن اساسٌٌن وهما أن ٌكون راغبا فً شرلء السلعه وأن ٌكون قادرا على )

شراء السلعه فاذا لم ٌكن قادرا وراغبا فً شراء السلعه فلن ٌطلبها والشركات توفر عنصر الرغبه عن طرٌق 

 (لان والدعاٌه للمنتجات والسلع واذا وجدت الرغبه ستوجد القدرهالاع

 :منحنى الطلب

ٌمكننا تمثٌل الأرقام الواردة بالجدول بٌانٌاً بمنحنى الطلب الذي ٌنحدر من أعلى الٌسار إلى أسفل جهة الٌمٌن كما 

  (.1-4)فً الشكل 
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  (1-4)الجدول رقم 

  جدول الطلب

 النقاط 

  السعر

 P 

  بالدٌنار 

 الكمٌة المطلوبة 

Q  

 بالكٌلوجرامات  

A 10  2  

B  9  4  

C  8  6  

D  7  8  

E  6  10  

F  5  12  

 

منحنى الطلب ٌوضح العلاقة العكسٌة بٌن السعر والكمٌة المطلوبة عند ثبات باقً العوامل (:  1-4)الشكل رقم 

  .المإثرة فً الطلب

 :قانون الطلب

جود علاقة عكسٌة بٌن سعر السلعة والكمٌة المطلوبة منها عند ثبات جمٌع العوامل ٌنص قانون الطلب على و

  .الأخرى المإثرة فً الطلب
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 العوامل المحددة للطلب

  :سعر السلعة

أثر  :إن تغٌر سعر السلعة ٌتولد عنه أثران كلاهما ٌدعم العلاقة العكسٌة بٌن السعر والكمٌة المطلوبة، هما

الإستبدالالدخل     و     أثر       

  :الدخل. 2

عند كل سعر (Q2)ٌظهر أثر تغٌر الدخل فً جدول الطلب بإضافة عمود جدٌد ٌضم قٌم أكبر للكمٌات المطلوبة 

وبٌانٌاً تإدي زٌادة الدخل إلى انتقال منحنى الطلب على السلعة الاعتٌادٌة إلى (. 2-4)للسلعة كما فً الجدول 

  (.1-4)جهة الٌمٌن، كما فً الشكل 

 (هناك علاقه طردٌه بٌن الدخل والاستهلاك)

  :أسعر السلع الأخرى-3

السلع البدٌلة    والسلع التكمٌلٌة 

السلع البدٌله هً التً تلبً نفس الرغبه  مثل الدجاج واللحم فكلاهما ٌلبً رغبه واحده فمثلا اذا ارتفع سعر )

ر اللحم ثابت ولكنه اصبح منخفض الدجاج سٌنخفض الطلب علٌه وسٌزٌد الطلب على الاحم حٌث ان سع

مقارنة بسعرالدجاجوكثرة طلب اللحم سٌودي الى ارتفاع سعره وسٌنخفض سعر الدجاج، اما السلع التكمٌلٌه 

هً انك تطلب سلعه مثل القهوه فلابد ان تشتري معه السكر مكل سلعه تكمل الاخرى واذا ارتفع سعر السكر 

( سكرسٌنخفض الطلب على القهوه لانه مكمل لل

  أذواق المستهلكٌن. 4

 (لكل مستهلك ذوقه الخاص وٌتغر الطلب على السلع على حسب اذواق المستهلكٌن)

  توقعات المستهلكٌن. 5

اذا توقع المستهلك ان دخله سٌزٌد فانه سٌزٌد استهلاكه للسلع والعكس صحٌح كما اذا انخفضت الاسعار فان )

ارتوقع ارتفاع الاسعار  فً المستفبل فانه سٌرفع استهلاكه المستهلك سٌخفض من استهلاكه الحالً واذا 

 (الحالً

  عدد المستهلكٌن. 6

كلما زاد عدد المستهلكٌن كانت الكمٌات المطلوبه كثٌرهوكلما انخفض عدد المستهلكٌن كانت الكمٌات )

 (المطلوبه قلٌله

 :التغٌر فً الكمٌة المطلوبة والتغٌر فً الطلب

ٌنشؤ هذا النوع من التغٌر نتٌجة للتغٌر فً سعر السلعة ذاتها عند ثبات باقً :  وبةالتغٌر فً الكمٌة المطل

  .العوامل المإثرة فً الطلب

ٌنشؤ عن التغٌر فً أحد العوامل الأخرى بخلاف سعر السلعة ذاتها، وٌوضح بٌانٌاً بإنتقال  :التغٌر فً الطلب 

  (.3-4)ي الشكل منحنى الطلب إلى جهة الٌمٌن أو إلى جهة الشمال كما ف
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 (2-4)لجدول رقم ا

 أثر زٌادة الدخل على الطلب

 السعر

P 

 بالدٌنار

 الكمٌة المطلوبة

Q1 

 بالكٌلو جرامات

 بةالكمٌة المطلو

Q2 

 بالكٌلو جرامات

10 2 5 

9 4 7 

8 6 9 

7 8 11 

6 10 13 

5 12 15 

 

 

، فزادت  D2إلى جهة الٌمٌن إلى  D1المنحنى   أدت زٌادة الدخل إلى زٌادة الطلب حٌث انتقل (: 2-4)الشكل رقم 

  .من وحدتٌن إلى ثمان وحدات 10الكمٌة المطلوبة عند سعر 
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والتغٌر فً . السلعة ٌإدي إلى حركة على طول منحنى الطلب التغٌر فً الكمٌة المطلوبة نتٌجة للتغٌر فً سعر  : (3-4)الشكل رقم 

.  إدي إلى انتقال منحنى الطلبالطلب نتٌجة للتغٌر فً العوامل الأخرى ي

   

 جدول العرض (: 3-4) الجدول رقم

 النقاط 

 السعر 

P  

 بالدٌنار 

  الكمٌة المعروضة

 Q  

 بالكٌلوجرامات 

A  1  10  

B  2  20  

C  3  30  

D  4  40  

E  5  50  

F  6  60  
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السعر إلى زٌادة ( نقصان)والكمٌة المعروضة، حٌث تإدي زٌادة  ٌصور منحنى العرض العلاقة الموجبة بٌن السعر(: 4-4)الشكل رقم 

 . الكمٌة المعروضة( نقصان)

 

 قانون العرض

على أن المنتجون ٌعرضون كمٌات أكبر من السلعة عند زٌادة السعر، وكمٌات أقل  (The Law of Supply)ٌنص قانون العرض 

  .ثرة فً العرض ثابتة دون تغٌٌرانخفاض السعر، وذلك عندما تكون باقً العوامل المإعند 

 العوامل المحددة للعرض

  سعر السلعة. 1

  أسعار مدخلات الإنتاج. 2

  التقدم التقنً. 3

  :أسعار السلع الأخرى. 4

 و  السلع المتكاملة فً الإنتاجالسلع البدٌلة فً الإنتاج                 

  توقعات المنتجٌن. 5

  عدد المنتجٌن. 6

 مٌة المعروضة والتغٌر فً العرضالتغٌر فً الك

ٌنشؤ التغٌر فً الكمٌة المعروضة نتٌجة للتغٌر فً سعر السلعة ذاتها، وٌصور بٌانٌاً بالتحرك على طول : التغٌر فً الكمٌة المعروضة 

  (.5-4)منحنى العرض من نقطة إلى أخرى، كما فً الشكل 
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وٌإدي . أحد العوامل الأخرى المإثرة فً العرض بخلاف سعر السلعة ذاتهاٌنشؤ التغٌر فً العرض عن التغٌر فً : التغٌر فً العرض 

  .إلى انتقال منحنى العرض بؤكمله إلى الٌسار فً حالة انخفاض العرض

 توازن السوق

تماماً، عند سعر توازن السوق، كما فً الشكل ٌتحقق توازن السوق عندما تكون الكمٌة المطلوبة وحدات مساوٌة للكمٌة المعروضة 

(4-6.)  

 
بٌنما ٌصور . ٌوضح التغٌر فً الكمٌة المعروضة كحركة على طول منحنى العرض، وٌنتج عن التغٌر فً سعر السلعة المعروضة(: 5-4)الشكل 

التغٌر فً العوامل الأخرى المإثرة فً العرض بخلاف التغٌر فً العرض بانتقال منحنى العرض إلى جهة الٌمٌن أو إلى جهة الشمال وٌنتج ذلك عن 

  .سلع السلعة المعروضة

 

ٌتحقق توازن السوق عندما تتعادل الكمٌة المطلوبة من السلعة مع الكمٌة المعروضة منها عند سعر معٌن ٌطلق علٌه سعر التوازن (: 6-4)الشكل 

Pe . 

 أثر التغٌر فً الطلب

لنفرض أن الطلب على الأسماك قد زاد . ٌومٌاً  (Q1)والكمٌة  (P1)مدٌنة المنامة فً حالة توازن عند السعر سوق السمك فً ( 7-4)ٌوضح الشكل 

  ك؟نتٌجة لزٌادة متوسط دخل الأسرة أو بسبب إرتفاع أسعار اللحوم كسلعة بدٌلة، فما هو الأثر المتوقع على سعر وكمٌة التوازن فً سوق السم
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 أثر التغٌر فً العرض

لنفرض أن عرض الأسماك قد زاد . ٌومٌاً  (Q1)والكمٌة  (P1)سوق السمك فً مدٌنة المنامة فً حالة توازن عند السعر ( 8-4)ل ٌوضح الشك

  مك؟نتٌجة لزٌادة أعداد الصٌادٌن أو بسبب التقدم التقنً فً صناعة صٌد الأسماك، فما هو الأثر المتوقع على سعر وكمٌة التوازن فً سوق الس

 

 

  .زٌادة الطلب تإدي إلى زٌادة كمٌة التوازن وارتفاع سعر التوازن(: 7-4)الشكل 

 

  .زٌادة العرض تإدي إلى زٌادة كمٌة التوازن وانخفاض السعر(: 8-4)الشكل 

 أثر التغٌر فً الطلب والعرض معاً 

حوم الحمراء، ولنفرض أن عرض لنفرض أن الطلب على الأسماك قد زاد نتٌجة لزٌادة متوسط دخل الأسرة أو بسبب ارتفاع أسعار الل

الأسماك قد زاد أٌضاً فً الوقت نفسه نتٌجة لزٌادة أعداد الصٌادٌن أو بسبب التقدم التقنً فً صناعة صٌد الأسماك، فما هو الأثر 

  المتوقع على سعر وكمٌة التوازن فً سوق السمك؟
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مٌة التوازن وإلى تغٌر غٌر مإكد فً  سعر التوازن ٌعتمد على تإدي  زٌادة كل من الطلب والعرض زٌادة مإكدة فً ك(: 9-4)الشكل 

  .الحجم النسبً للزٌادة فً كل من الطلب والعرض

 

  .تإدي زٌادة كل من الطلب والعرض بقدر متساوي إلى زٌادة مإكدة فً الكمٌة بٌنما ٌبقى سعر التوازن دون أي تغٌٌر(: 10-4)الشكل 
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ة فً الطلب أكبر من الزٌادة فً العرض أدى ذلك إلى زٌادة مإكدة فً كمٌة التوازن مع ارتفاع سعر إذا كانت الزٌاد(:  11-4)الشكل 

  .التوازن
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المحاضرة الخامسة 
تابع الطلب والعرض وتوازن السوق 

عناصر المحاضرة 

 مقدمة •

العرض  •

جدول العرض  •

منحى العرض  •

قانون العرض  •

العوامل المحددة للعرض  •

ق توازن السو •

 العرض

استعداد المنتجٌن لتزوٌد السوق بالكمٌات المختلفة من السلعة استجابة لمستوٌات السعر عن رغبة و (Supply)ٌعبر العرض 

   .السائدة فً السوق، عند ثبات باقً العوامل المإثرة فً العرض

 :جدول العرض

ات المعروضة بواسطة المنتجٌن عند كل منها، كما فً هو جدول ٌضم مستوٌات مختلفة من أسعار السلعة أو الخدمة تقابلها الكمً

  (.3-4)الجدول 

 :منحنى العرض

الذي ٌتجه من أسفل جهة الٌسار إلى أعلى جهة الٌمٌن كما فً الشكل  (S)ٌمكننا تمثٌل الأرقام الواردة بالجدول بٌانٌاً بمنحنى العرض 

(4-4.)  

 جدول العرض(: 3-4) الجدول رقم

 النقاط

 السعر

P 

 دٌناربال

 الكمٌة المعروضة

Q 

 بالكٌلوجرامات

A 1 10 

B 2 20 

C 3 30 

D 4 40 

E 5 50 

F 6 60 
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السعر إلى زٌادة ( نقصان)ٌصور منحنى العرض العلاقة الموجبة بٌن السعر والكمٌة المعروضة، حٌث تإدي زٌادة (: 4-4)الشكل رقم 

الكمٌة المعروضة ( نقصان)

 :قانون العرض

على أن المنتجون ٌعرضون كمٌات أكبر من السلعة عند زٌادة السعر، وكمٌات أقل  (The Law of Supply)رض ٌنص قانون الع

  .انخفاض السعر، وذلك عندما تكون باقً العوامل المإثرة فً العرض ثابتة دون تغٌٌرعند 

 :العوامل المحددة للعرض

 سعر السلع.  .1

  أسعار مدخلات الإنتاج .2

وهكدا مالسبب فً ذلك السبب هو نوعٌة الخشب  12,000ومنها ب  10,000ماٌكون سعرها فمثلا غرف النوم منها )

وإذا كانت المدخلات التً تستخدم فً الإنتاج ،المستخدم وشكل الغرفة فإذا كان الخشب نوعٌه ممتازة فان السعر ٌكون مرتفع

 (عالٌة السعر فؤنها ستخفض الكمٌات المعروضة

 التقدم التقنً .3

 :الأخرىأسعار السلع  .4

 السلع البدٌلة فً الإنتاج     و السلع المتكاملة فً الإنتاج

مثال السلع البدٌلة إذا كانت شركه تنتج قمح أو ذره فنفس التقنٌات المستعملة فً إنتاج الذرة تستعمل فً إنتاج القمح فإذا ارتفع سعر )

مح إلى إنتاج الذرة فٌرتفع إنتاج الذرة وٌنخفض إنتاج الذرة فً السوق أصبح إنتاج الذرة أفضل فتحول الشركة من إنتاجها للق

والسلع المتكاملة مثل الطلب على الجلود ٌودي إلى ارتفاع سعر الجلد وسٌودي إلى زٌادة ذبح الخراف وبالتالً زٌادة ()القمح

(المعروض من اللحوم الحمراء  

توقعات المنتجٌن  .5
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 عدد المنتجٌن .6

: ي العرضالتغٌر فً الكمٌة المعروضة والتغٌر ف

ٌنشؤ التغٌر فً الكمٌة المعروضة نتٌجة للتغٌر فً سعر السلعة ذاتها، وٌصور بٌانٌاً بالتحرك على طول : التغٌر فً الكمٌة المعروضة 

(.5-4)منحنى العرض من نقطة إلى أخرى، كما فً الشكل    

وٌإدي . مإثرة فً العرض بخلاف سعر السلعة ذاتهاٌنشؤ التغٌر فً العرض عن التغٌر فً أحد العوامل الأخرى ال: التغٌر فً العرض 

.إلى انتقال منحنى العرض بؤكمله إلى الٌسار فً حالة انخفاض العرض   

 :توازن السوق

ٌتحقق توازن السوق عندما تكون الكمٌة المطلوبة وحدات مساوٌة للكمٌة المعروضة تماماً، عند سعر توازن السوق، كما فً الشكل 

(4-6.)  

               

 

بٌنما ٌصور . ٌوضح التغٌر فً الكمٌة المعروضة كحركة على طول منحنى العرض، وٌنتج عن التغٌر فً سعر السلعة المعروضة(: 5-4)الشكل 

ف خلاالتغٌر فً العرض بانتقال منحنى العرض إلى جهة الٌمٌن أو إلى جهة الشمال وٌنتج ذلك عن التغٌر فً العوامل الأخرى المإثرة فً العرض ب

  .سلع السلعة المعروضة

 



~ 31 ~ 
 

فهد الشمري /إدارة إعمال                     أخوكم /لك فٌصل كلٌة العلوم الإدارٌة والتخطٌططلاب جامعه الم إهداء إلى  
هـ الفصل الدراسً الثان1431ًعام الدراسً ال  

ٌتحقق توازن السوق عندما تتعادل الكمٌة المطلوبة من السلعة مع الكمٌة المعروضة منها عند سعر معٌن ٌطلق علٌه (: 6-4)الشكل 

 . Peسعر التوازن 

 أثر التغٌر فً الطلب

لنفرض أن الطلب على الأسماك قد زاد . ٌومٌاً  (Q1)كمٌة وال (P1)سوق السمك فً مدٌنة المنامة فً حالة توازن عند السعر ( 7-4)ٌوضح الشكل 

  ك؟نتٌجة لزٌادة متوسط دخل الأسرة أو بسبب إرتفاع أسعار اللحوم كسلعة بدٌلة، فما هو الأثر المتوقع على سعر وكمٌة التوازن فً سوق السم

 أثر التغٌر فً العرض

لنفرض أن عرض الأسماك قد زاد . ٌومٌاً  (Q1)والكمٌة  (P1)زن عند السعر سوق السمك فً مدٌنة المنامة فً حالة توا( 8-4)ٌوضح الشكل 

  مك؟نتٌجة لزٌادة أعداد الصٌادٌن أو بسبب التقدم التقنً فً صناعة صٌد الأسماك، فما هو الأثر المتوقع على سعر وكمٌة التوازن فً سوق الس

 
  .فاع سعر التوازنزٌادة الطلب تإدي إلى زٌادة كمٌة التوازن وارت(: 7-4)الشكل 

 

  .زٌادة العرض تإدي إلى زٌادة كمٌة التوازن وانخفاض السعر(: 8-4)الشكل 
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 أثر التغٌر فً الطلب والعرض معاً 

 لنفرض أن الطلب على الأسماك قد زاد نتٌجة لزٌادة متوسط دخل الأسرة أو بسبب ارتفاع أسعار اللحوم الحمراء، ولنفرض أن عرض الأسماك قد

فً الوقت نفسه نتٌجة لزٌادة أعداد الصٌادٌن أو بسبب التقدم التقنً فً صناعة صٌد الأسماك، فما هو الأثر المتوقع على سعر وكمٌة  زاد أٌضاً 

  التوازن فً سوق السمك؟

 

 

 

 

 

 

وازن ٌعتمد على الحجم تإدي  زٌادة كل من الطلب والعرض زٌادة مإكدة فً كمٌة التوازن وإلى تغٌر غٌر مإكد فً  سعر الت(: 9-4)الشكل 

  .النسبً للزٌادة فً كل من الطلب والعرض
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  .تإدي زٌادة كل من الطلب والعرض بقدر متساوي إلى زٌادة مإكدة فً الكمٌة بٌنما ٌبقى سعر التوازن دون أي تغٌٌر(: 10-4)الشكل 
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المحاضرة السادسة 
 الفصل الخامس

 مرونات الطلب والعرض
Elasticities of Demand and Supply 

 عناصر المحاضرةمقدمة

المرونة السعرٌة للطلب   •

قٌاس المرونة السعرٌة للطلب  •

المرونة السعرٌة عند نقطة  •

المرونة السعرٌة للقوس  •

العوامل المحددة للمرونة السعرٌة للطلب  •

منحنٌات الطلب ذات المرونة الثابتة  •

المرونة الدخلٌة للطلب  •

المرونة السعرٌة للعرض  •

  العرض ذات المرونة الثابتة   منحنٌات •

 :المرونة السعرٌة للطلب

ٌحتاج الاقتصادٌون إلى معٌار لاستجابة الكمٌة المطلوبة للتغٌر فً السعر عندما تكون باقً العوامل المإثرة فً الطلب ثابتة، 

للتغٌر فً السعر تكون أكبر كلما قل أن استجابة الكمٌة المطلوبة ( 1-5)وٌوضح الشكل . وٌعتبر مٌل منحنى الطلب أحد هذه المعاٌٌر

  .انحدار أو مٌل منحنى الطلب

 :قٌاس المرونة السعرٌة للطلب

المرونة السعرٌة للطلب هً مقٌاس لدرجة استجابة الكمٌة المطلوبة للتغٌر فً السعر عند ثبات العوامل الأخرى المإثرة فً 

  .الطلب

 

فاستجابة الكمٌة المطلوبة للتغٌر فً السعر . ابة الكمٌة المطلوبة لتغٌرات السعرٌوضح مٌل منحنى الطلب ومدى واستج(: 1-5)الشكل 

  .تكون أكبر كلما قل انحدار منحنى الطلب
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 :المرونة السعرٌة عند نقطة

 

 

 

 

: المرونة السعرٌة للقوس

افة بٌن النقطتٌن على منحنى فً حالة المرونة السعرٌة بٌن نقطتٌن على منحنى الطلب تحسب المرونة عند النقطة المنصفة للمس

 (Q2)إلى  (Q1)، وزادت الكمٌة المطلوبة نتٌجة لذلك من (3-5)كما فً الشكل  (P2)إلى  (P1)انخفض سعر السلعة من فإذا . الطلب

  :استخدام المعادلة التالٌةب (E2)و  (E1)ٌمكن حساب مرونة القوس بٌن النقطتٌن 

 

 

 

 

 

 

س لحساب مدى استجابة الكمٌة المطلوبة لتغٌر كبٌر فً سعر السلعة كما هو الحال بالنسبة تستخدم مرونة القو (:3-5)ل كالش

.    على طول منحنى الطلب   أعلاه( E1E2)للمرونة بٌن النقطتٌن 
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: العوامل المحددة للمرونة السعرٌة للطلب

  :تزٌد المرونة السعرٌة للطلب على السلعة كلما

 توفرت البدائل القرٌبة

 ة ما ٌنفق من الدخل على السلعةزادت نسب

 زادت فترة الإستجابة طولاً 

: المرونة السعرٌة على طول منحنى الطلب الخطً

        باستخدام صٌغة حساب المرونة عند النقطة

(. 2-5)ٌمكننا  أن نقارن بٌن قٌمة  مرونات على طول منحنى الطلب الخطً فً الشكل 

 

 

 

نهاٌة مع ارتفاع السعر  رونة السعرٌة على طول منحنى الطلب الخطً، حٌث تزٌد المرونة من الصفر حتى مالاالقٌمة المطلقة للم(: 2-5)الشكل 

  .ونقصان الكمٌة

d

d

p
Q

P

P

Q
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: منحنٌات الطلب ذات المرونة الثابتة

  ( :4-5)وهً كما ٌصورها الشكل . هناك ثلاث حالات لمنحنٌات الطلب التً لا تتغٌر مرونة الطلب السعرٌة على طولها

 حنى الطلب أحادي المرونةمن

 منحنى الطلب تام المرونة

 منحنى الطلب عدٌم المرونة تماماً 

: التغٌر فً الإٌراد الكلً ومرونة الطلب

أن الإٌراد الكلً ٌبدأ ( 5-5)وٌوضح الشكل . أثر تغٌرات السعر على الإٌراد الكلً فً الحالات الثلاث للمرونة( 1-5)ٌلخص الجدول 

ن الكمٌة المباعة مساوٌة للصفر، ثم ٌزٌد بمعدل متناقص مع انخفاض السعر وزٌادة المبٌعات حتى ٌصل إلى من الصفر عندما تكو

 .نهاٌته العظمى، ثم ٌبدأ فً التناقص بعد ذلك حتى ٌصل إلى الصفر عندما ٌنخفض السعر إلى الصفر

 

  (.C)وأحادي المرونة ( B)تمام المرونة و ( A)منحنٌات الطلب ذات المرونة الثابتة، عدٌم المرونة ( : 4-5)الشكل 

 العلاقة بٌن التغٌر فً السعر والمرونة والإٌراد الكلً ( : 1-5)جدول 

 العلاقة بٌن التغٌر فً السعر والمرونة والإٌراد الكلً( : 1-5)جدول 

 التغٌر فً السعر 
 

 أثر التغٌر فً السعر على الإٌراد الكلً
 

Ep > 1 
 

Ep = 1 
 

Ep < 1 
 

 ٌنقصفاع ارت
 

 لا ٌتؤثر
 

 ٌزٌد
 

 ٌزٌدانخفاض 
 

 لا ٌتؤثر
 

 ٌنقص
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ٌزٌد الإٌراد الكلً مع انخفاض السعر عبر الجزء المرن من منحنى الطلب وٌنخفض الإٌراد الكلً بعد ذلك مع استمرار انخفاض (: 5-5)الشكل 

السعر عندما ٌصبح الطلب غٌر مرن 

: المرونة الدخٌلة للطلب
  .خٌلة للطلب مدى استجابة الكمٌة المطلوبة للتغٌر فً الدخل عند ثبات باقً العواملتقٌس المرونة الد

: قٌمة المرونة

           Ei< 0(:Inferior Goods)للسلع الردٌئة  

  0 < Ei < 1(: Necessary Goods)للسلع الضرورٌة  

 Ei> 1(:  Luxurious Goods)للسلع الكمالٌة      

: على منحنى الطلبالمرونة الدخلٌة عند نقطة 
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: المرونة الدخلٌة بٌن نقطتٌن على منحنى الطلب
 

 

 

: المرونة السعرٌة المتقاطعة للطلب

 المرونة المتقاطعة عند نقطة على منحنى الطلب

 

 

 

 المرونة السعرٌة المتقاطعة بٌن نقطتٌن

 

 

 

   :    المرونة السعرٌة للعرض

المرونة السعرٌة للعرض عند النقطة 

 

  

 

 

المرونة السعرٌة للعرض بٌن نقطتٌن 
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 :لعرض ذات المرونة الثابتةمنحنٌات ا
  ( :6-5)وهً كما ٌصورها الشكل . هناك ثلاث حالات لمنحنٌات العرض التً لا تتغٌر المرونة السعرٌة على طولها

 منحنى العرض أحادي المرونة

 منحنى العرض تام المرونة

 ماً منحنى العرض عدٌم المرونة تما

( C-S1)والعرض المرن ( C-S2)وأحادي المرونة ( B)وتام المرونة ( A)منحنٌات العرض ذات المرونة الثابتة، عدٌم المرونة (: 6-5)الشكل 

  (.C-S3)والعرض غٌر المرن 
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المحاضره السابعه 
الفصل السادس 

السٌاسات الحكومٌه 
 
 

: سٌاسات تحدٌد الاسعار والاجور

: لحد الاعلى للسعرتحدٌد ا

تشرٌع الحد الاعلى للسعر هو قانون ٌازم المتعاملٌن فً سوق سلعه معٌنه بعدم زٌادة السعر عن المستوى المنصوص علٌه فً 
القانون 

وعدد  R1وضع التوازن فً سوق استئجار المساكن فً احدى المدن ،حٌث ان متوسط الاٌجار عند التوازن هو ( 1-5)ٌوضح الشكل 
 .  Q1المطلوبه والمعروضه هو المساكن 

: تاثٌر تحدٌد الحد الاعلى للسعر

 حدوث نقص أة عجز فً السلعه 
 .هدر الموارد فً البحث دون جدوى 
 .ظهور السوق السوداء حٌث تباع السلهه باسعار قد تفوق سعر التوازن الاصلً 

 

: تحدٌد الحد الادنى للاسعار

. سعر الذي حدده القانون،مثل قانون الحد الادنى لاجور العمال غٌر المهرهوهو قانون لاٌجٌز بٌع سلعه معٌنه باقل من ال
هما اجر التوازن وعدد   l1و W1وضع التوازن فً سوق العمال غٌر المهره فً غٌاب التدخل الحكومً،حٌث ( 2-5)ٌوضح الشكل 

. العمال عند التوازن
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: تؤثٌر تحدٌد الحد الادنى للاجور

 .عمال غٌر المهرهظهور البطاله بٌن ال 
 .هدر الموارد فً البحث عن الاعمل دون جدوى 

 .ظهور السوق السوداء قد ٌقبل العمال فٌها باجور قد تقل عن أجر التوازن الاصلً 

 

 

: السٌاسات الضرٌبٌه

: ضرٌبة الانتاج

( 3-5)وفً الشكل . السلعه أو الخدمه ضرٌبة الانتاج هو قدر من المال تؤخذه الحكومه من المنتج او البائع مقابل كل وحده مباعه من 
(   Q=50و  P=100)كان فً حالة توازن قبل فرض الضرٌبه عند  xنفترض ان سوق السلعه 

 

: توزٌع العبء الضرٌبً

فً حالة ضرٌبة الانتاج او المبٌعات تقع مسئولٌةسداد الضرٌبه بالكامل من اٌرادات البٌع أم ان بامكانه نقلها كلٌا او جزئٌا الى 
لمستهلك؟ ا
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مثلا اذا كان هناك سلعه علٌها ضرٌبه سٌكون سعرها مرتفع عن السلعه التً لٌس علٌها ضرٌبه فالمستهلك سٌشتري السلعه التً )
لٌس علٌهاضرٌبه وبالتالً فان البائع سٌضطر الى دفع الضرٌبه بنفسه اما اذا كل السلع علٌهم ضرٌٌبه سضطر المستهلك ان ٌشتري 

  (لضرٌبههذه السلع وٌدفع ا

 

: الطلب عدٌم المرونه

ٌفترض فً هذا التحلٌل ان للسلعه منحنى عرض اعتٌادي ذي انحدار موجب، اما الطلب على السلعه فهو غٌر مرن تماما ،فمنحنى 
(. 4-5)الطلب فً هذه الحاله ٌكون عمودٌا كما ٌتضح فً الشكل 

: الطلب المرن تماما
رض اعتٌادي ذي انحدار موجب، اما الطلب على السلعه فهو مرن تماما،كما ٌتضح من فً هذه الحاله ٌفترض ان للسلعه منحنى ع

( 5-5)منحنى الطلب الافقً فً الشكل 

: العرض غٌر المرن تماما

فً هذه الحاله ٌفترض ان للسلعه منحنى طلب اعتٌادي ذي انحدار سالب، ومنحنى عرض غٌر مرن تماما ٌمثل بخط راسً فً 
( 6-5)الشكل

: مرن تماماالعرض ال

( 7-5)فً حالة الطلب الاعتٌادي والعرض تام المرونه،ٌكون منحنى العرض خطا افقٌا عند سعر التوازن قبل الضرٌبه كما فً الشكل 
 

: سٌاسات استقرار دخول المزارعٌن

ى تقلبات دخول ولما كان لتقلبات الاسعار أثر مباشر عل.تتقلب اسعار المنتجات الزراعٌه بدرجه كبٌره فً الامد القصٌر 
المزارعٌن،لذلك فقد لجؤت بعض الدول الى اتباع سٌاسات اقتصادٌه تستهدف المحافظه على استقرار اسعار المنتجات الزراعٌه 

. وبالتالً دخول المزارعٌن
. وضع التوازن المتوقع فً سوق احدى المنتجات الزراعٌه ولٌكن القمح فً احدى الدول( 8-5)وٌوضح الشكل 

: الانتاج على دخول المزارعٌن أثر تقلبات
. تإدي المواسم الزراعٌه الجٌده الى انخفاض دخول المزارعٌن، فً حٌن تإدي المواسم الزراعٌه  السٌئه الى زٌادة دخولهم

:  سٌاسات استقرار اسعار المنتجات الزراعٌه
 :تتمثل اهم سٌاسات دعم استقرار الاسعار الزراعٌه فٌما ٌلً
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 :التعويضات

كومه للحٌلوله دون انخفاض اسعار المحاصٌل الزراعٌهعن طرٌق خفض الانتتاج، بتعوٌض المزارعٌن عن المساحات غٌر تعمل الح
. المزروعه

: حصص الانتاج

وهو نظام لتقٌٌد الانتاج والحد من زٌادة العرض الى مستوٌات تهدد بانخفاض السعر عن مستواه المستهدف لاستقرار دخول 
. المزارعٌن

: د الادنى للسعرتحدٌد الح

. تحدٌد حد ادنى لاسعار المنتجات الزراعٌه من اجل حماٌة دخول المنتجٌن الزراعٌٌن

: مخزون موازنة الاسعار

بناء مخزون من السلع المراد الحد من تقلبات اسعارها بشراء الفائض فً سنوات وفرة المحصول ، ثم بٌع كمٌات من هذا المخزون 
. فً سنوات انخفاض الانتاج
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 المحاضرة الثامنة
الفصل السابع 
 نظرٌة الإنتاج

The Theory of Production 

 عناصر المحاضرة
 مقدمة •

الكفاءة الإنتاجٌة   •

المدى القصٌر والمدى الطوٌل   •

قانون تناقص الغلة   •

اتج المتوسط الن •

العلاقة بٌن الإنتاج وعناصر الإنتاج   •

دالة الإنتاج فً المدى القصٌر   •

الناتج الحدي   •

المراحل الثلاثة للإنتاج   •

العلاقة بٌن الناتج الحدي والناتج المتوسط  •

منحنٌات سوى الناتج  •

معدل الإحلال الحدي بٌن العمل ورأس المال   •

أنواع العائد   •

 الكفاءة الإنتاجٌة

  .معٌن من الموارد عندما نحصل على أقصى إنتاج ممكن باستخدام قدر: ة الفنٌةالكفاء 

  .تحقٌق قدر معٌن من الإنتاج بؤقل تكلفة ممكنة: الكفاءة الاقتصادٌة 

 المدى القصٌر والمدى الطوٌل
ل عنصر واحد من عناصر الإنتاج ثابتاً هو الفترة التً لا تكفً لقٌام المنشؤة بتغٌٌر جمٌع عناصر الإنتاج، فٌبقى على الأق: المدى القصٌر 

  .بٌنما تتغٌر باقً عناصر الإنتاج

  .هو الفترة التً تصبح فٌها جمٌع عناصر الإنتاج متغٌرة فهو لهذا السبب ٌعرف بالمدى التخطٌطً: المدى الطوٌل 

 قانون تناقص الغلة

متغٌر إلى قدر ثابت من عناصر الإنتاج الأخرى، فإن الناتج الحدي ٌنص هذا القانون على أنه عند إضافة وحدات متتالٌة من عنصر الإنتاج ال

  .لعنصر الإنتاج المتغٌر ٌؤخذ فً النهاٌة فً التناقص

 الناتج المتوسط

            .هو نصٌب الوحدة من ذلك العنصر من الإنتاج الكلً

 
L

Q
APL 
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 العلاقة بٌن الإنتاج وعناصر الإنتاج

  .ر الإنتاج المتغٌرة أو قانون تناقص الغلةقانون تناقص الإنتاجٌة الحدٌة لعناص 

  .العائد على الحجم 

  (1-7)الشكل دالة الإنتاج فً المدى القصٌر                          

 

 

 

 الناتج الحدي

  :وتحسب كما ٌلً . هو التغٌر فً الناتج الكلً المترتب على التغٌر فً كمٌة هذا العنصر بوحدة واحدة عند ثبات كمٌات باقً عناصر الإنتاج

 

 

 

 

 

 

0/;0/),(  KQLQKLfQ

L

Q
MPL




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  الناتج الكلً والمتوسط والحدي لعنصر العمل: (7-1)الجدول 

  الناتج المتوسط

APL  

  الناتج الحدي

MPL  

  الناتج الكلً

Q  

  عدد العمال

L  

15.0  --  15  1  

15.5  16  31  2  

16.0  17  48  3  

14.8  11  59  4  

13.6  9  68  5  

12.0  4  72  6  

10.4  1  73  7  

9.0  0  73  8  

7.8  -3  70  9  

6.7  -5  65  10  

  (3-7)الشكل المراحل الثلاث للإنتاج                 

  .من الصفر وحتى ٌصل الناتج المتوسط لعنصر الإنتاج المتغٌر إلى نهاٌته العظمى: المرحلة الأولى 

 ل للنهاٌة العظمى للناتج المتوسط وحتى ٌصل الناتج الكلً إلى نهاٌته من مستوى الإنتاج المقاب: المرحلة الثانٌة 

  .من نقطة النهاٌة العظمى للناتج الكلً وما بعدها: المرحلة الثالثة .العظمى 

  (2-7)الشكل العلاقة بٌن الناتج الحدي والناتج المتوسط             
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  (4-7)الشكل منحنٌات سواء الناتج     

 نٌات سواء الإنتاجخصائص منح

  :لمنحنٌات سواء الإنتاج خصائص أساسٌة ثلاث 

  .منحنٌات سواء الناتج ذات مٌل سالب ومقعرة بإتجاه نقطة الأصل 

  .منحنٌات سواء الناتج لا تتقاطع 

  .المنحنٌات الأبعد عن نقطة الأصل تشٌر إلى مستوى أعلى من الناتج 

 معدل الإحلال الحدي بٌن العمل ورأس المال

  :ٌقاس كما ٌلً 

 

 

 

 

 

 

L

K

K

Q
L

Q

MRS KL



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 العائد على الحجم

  .زٌادة الإنتاج الكلً عند زٌادة جمٌع عناصر الإنتاج بنسبة معٌنة

العائد الثابت على الحجم 

  .زٌادة كمٌات جمٌع عناصر الإنتاج بنسبة معٌنة تإدي إلى زٌادة فً الإنتاج الكلً بنسبة مماثلة

 العائد المتزاٌد على الحجم

  .عناصر الإنتاج بنسبة معٌنة تإدي إلى زٌادة الإنتاج الكلً بنسبة أكبر زٌادة جمٌع

 العائد المتناقص على الحجم

  .زٌادة جمٌع عناصر الإنتاج بنسبة معٌنة إلى زٌادة الإنتاج الكلً بنسبة أقل
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المحاضرة التاسعة 
 الفصل الثامن

 نظرٌة التكالٌف
 نظرٌة التكالٌف

عناصر المحاضرة 
 مقدمة •

تكالٌف الإنتاج فً المدى القرٌب   •

الناتج الحدي والتكالٌف الحدٌة فً المدى القرٌب   •

الناتج المتوسط ومتوسط التكالٌف المتغٌرة فً المدى القرٌب   •

العلاقة بٌن منحى التكالٌف المتوسطة والتكلفة الحدٌة   •

انتقال منحنٌات التكالٌف   •

تكالٌف الإنتاج فً المدى البعٌد   •

التكالٌف فً المدى البعٌد  منحى متوسط •

اقتصادٌات الحجم   •

 أنواع العائد  •

 

حٌث أن تكلفة الفرصة . التكالٌف الاقتصادٌة للإنتاج هً مجموع تكالٌف الفرص البدٌلة لعناصر الإنتاج المستخدمة فً العملٌة الإنتاجٌة •

  البدٌلة لعنصر الإنتاج هً

  .كالٌف المواد الخام والسلع الوسٌطة والطاقةتكالٌف صرٌحة أي مدفوعات مالٌة مباشرة كالأجور وت •

  .هٌئة تكالٌف ضمنٌة وهً تكالٌف غٌر مدفوعة، وتمثل تكلفة الفرصة البدٌلة لعناصر الإنتاج المملوكة للمنشؤة أو مالكٌها •

ذا الحال بالنسبة لقدرات تكلفة الفرصة البدٌلة لرأسمال مالك المنشؤة الذي استثمره فٌها بدلاً عن الاستعانة بالقروض المصرفٌة، وك •

  .ومهارات المنظم وٌطلق علٌها الربح العادي

 

 تكالٌف الإنتاج فً المدى القرٌب
  التكالٌف الكلٌة المتغٌرة+ التكالٌف الكلٌة الثابتة = التكالٌف الكلٌة  

TC = TFC + TVC 

 (TP)الإنتاج الكلً ÷  (TC)التكالٌف الكلٌة =  (ATC)متوسط التكالٌف الكلٌة  

 

 TP

TC
ATC 



~ 53 ~ 
 

فهد الشمري /إدارة إعمال                     أخوكم /لك فٌصل كلٌة العلوم الإدارٌة والتخطٌططلاب جامعه الم إهداء إلى  
هـ الفصل الدراسً الثان1431ًعام الدراسً ال  

 

  التغٌر فً الإنتاج÷ التغٌر فً التكالٌف الكلٌة =  (MC)التكلفة الحدٌة  

 

 

 

 الناتج الحدي والتكالٌف الحدٌة فً المدى القرٌب
 

TC = TFC + W * L 

 

 

 

للعمال متزاٌداً تكون  فعندما ٌكون الناتج الحدي. MPLتتغٌر عكسٌاً مع التغٌر فً الناتج الحدي للعامل  MCمن المعادلة نجد أن التكالٌف الحدٌة 

وعندما التكلفة الحدٌة آخذة فً التناقص، وعندما ٌصل الناتج الحدي للعامل إلى نهاٌته القصوى تكون التكلفة الحدٌة قد بلغت نهاٌتها الصغرى، 

  (.1-8)ٌبدأ تناقص الإنتاجٌة الحدٌة للعمال، تبدأ التكلفة الحدٌة فً التزاٌد، كما ٌتضح من الشكل 

 

 

TP

TC
MC






LMP
W

TP

L
W

TP

TC
MC

1
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


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 اتج المتوسط ومتوسط التكالٌف المتغٌرة فً المدى القرٌبالن
  :على النحو التالً  (AVC)ٌمكن التعبٌر عن متوسط التكالٌف المتغٌرة 

 

 

 

ي الكلٌة فمع زٌادة الإنتاج تزٌد التكالٌف الكلٌة أولاً بمعدل ٌتناقص بتناقص التكلفة الحدٌة حتى تصل إلى نهاٌتها الصغرى، ثم تستمر التكالٌف 

  (.2-8)التزاٌد ولكن بمعدل متزاٌد مع استمرار تزاٌد التكلفة الحدٌة، كما ٌتبٌن من الشكل 

 

 العلاقة بٌن منحنٌات التكالٌف المتوسطة والتكلفة الحدٌة
حنى التكالٌف الكلٌة والتكالٌف تتكون التكالٌف الكلٌة من التكالٌف الكلٌة الثابتة والتكالٌف الكلٌة المتغٌرة، وهنا نلاحظ أن المسافة الرأسٌة بٌن من

ٌقدم أرقاماً افتراضٌة للعلاقة بٌن الإنتاج والتكالٌف فً المدى القرٌب ( 1-8)والجدول . تقٌس التكالٌف الكلٌة الثابتة( 2-8)المتغٌرة فً الشكل 

  .بافتراض أن العمل هو عنصر الإنتاج الوحٌد المتغٌر فً المدى القرٌب

  :على النحو التالً  (ATC)لٌف الكلٌة على الإنتاج الكلً نحصل على معادلة لمتوسط التكالٌف الكلٌة وبقسمة طرفً معادلة التكا

TC/TP = TFC/TP + TVC/TP 

ATC = AFC + AVC 

الثابتة منحنٌات التكالٌف المتوسطة، وكذلك منحنى التكلفة الحدٌة فً المدى القرٌب عندما تكون هناك بعض عناصر الإنتاج ( 3-8)وٌوضح الشكل 

  .وبالتالً بعض التكالٌف الثابتة

LAP
W

TP

L
W

TP

TVC
AVC

1
** 
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 الإنتاج وتكالٌف الإنتاج فً المدى القرٌب(: 1-8)جدول 

TC TVC TFC TP L 

25 0 25 0 0 

50 25 25 4 1 

75 50 25 10 2 

100 75 25 13 3 

125 100 25 15 4 

150 125 25 16 5 
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تصبح التكلفة الحدٌة أعلى منها، أو عندما ٌقع منحنى التكلفة الحدٌة فوق منحنى متوسط  ٌبدأ متوسط التكالٌف المتغٌرة فً التزاٌد فقط عندما

  (.2-8)التكالٌف المتغٌرة، كما ٌتضح من الجدول 

 :إنتقال منحنٌات التكالٌف

 التقدم التقنً

 تغٌر أسعار عناصر الإنتاج

 تكالٌف الإنتاج فً المدى البعٌد

 ختلفة لتكالٌف الإنتاج الإنتاج والمقاٌٌس الم(: 2-8)جدول 

ATC  AVC  AFC  MC  TC  TP  

-------  -------  --------  --------  25  0  

12.50  6.25  6.25  6.25  50  4  

7.50  5.00  2.50  4.17  75  10  

7.69  5.77  1.92  8.33  100  13  

8.33  6.67  1.67  12.50  125  15  

9.38  7.81  1.56  25.00  150  16  

 تكالٌف الإنتاج فً المدى البعٌد

دى البعٌد تعتبر المدى البعٌد كما عرفنا هو الفترة الزمنٌة التً تتمكن خلالها المنشؤة من تغٌٌر جمٌع عناصر إنتاجها، لذا فإن تكالٌف الإنتاج فً الم

الإنتاج فً المدى البعٌد، حٌث ٌضم مستوٌات الإنتاج المقابلة لكل مزٌج  ٌقدم مثالاً لدالة( 3-8)والجدول . جمٌعها متغٌرة ولا وجود للتكالٌف الثابتة

  .من عنصري الإنتاج، العمل ورأس المال

 منحنى متوسط التكالٌف فً المدى البعٌد

 ATC1عات منحنٌات متوسط التكالٌف الكلٌة فً المدى القرٌب لخمسة أحجام مختلفة من المنشآت العاملة فً إحدى الصنا( 4-8)ٌصور الشكل 

  .ATC5إلى 

إقتصادٌات الحجم 
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 دالة الإنتاج فً المدى البعٌد ( 3-8)جدول 

 الإنتاج الٌومً 

  4مصنع   3مصنع   2مصنع   1مصنع  العمل 

1  15  13  10  4  

2  21  18  15  10  

3  24  22  18  13  

4  26  24  20  15  

5  27  25  21  16  

  4  3  2  1 رأس المال 
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 العائد المتزاٌد على الحجم

حٌث تتفوق إٌجابٌات الحجم الكبٌر على الإنتاج . بنسبة معٌنة إلى زٌادة الإنتاج بنسبة أكبر( زٌادة حجم المنشؤة)تإدي زٌادة جمٌع عناصر الإنتاج 

  .على سلبٌاته الإدارٌة

 العائد الثابت على الحجم

ى زٌادة الإنتاج بنسبة متساوٌة، فعبر هذه المرحلة ٌتعادل أثر سلبٌات المشكلات الإدارٌة للحجم الكبٌر تإدي زٌادة حجم المنشؤة بنسبة معٌنة إل

  .تماماً مع إٌجابٌات التخصص وتقسٌم العمل

 العائد المتناقص على الحجم

اعب الإدارٌة على أي إٌجابٌات للتخصص تإدي زٌادة جمٌع عناصر الإنتاج بنسبة معٌنة إلى زٌادة الإنتاج بنسبة أقل، حٌث تتفوق سلبٌات المص

  .وتقسٌم العمل المصاحبة لزٌادة حجم المنشؤة
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ة رشاعلا ةرضاحملا
 الفصل التاسع
 المنافسة التامة

Perfect Competition  
 

عناصر المحاضرة 

 مقدمة •

السمات الرئٌسٌة لسوق المنافسة التامة   •

التحلٌل الكلً   •

التحلٌل الحدي   •

قرار الإغلاق  •

منحنى عرض المنشؤة فً المدى القصٌر  •

منحنى عرض السوق فً المدى القصٌر  •

توازن السوق وتوازن المنشؤة فً المدى البعٌد  •

المنافسة التامة والكفاءة الاقتصادٌة   •

  المدى البعٌد   منحنى عرض الصناعة فً  •

 السمات الرئٌسٌة لسوق المنافسة التامة

 

  .وجود عدد كبٌر من البائعٌن والمشترٌن فً السوق 

  .ن سلعة معٌنةٌعرض جمٌع البائعون وحدات متجانسة ومتماثلة تماماً م 

  .ة فً أي وقت لجمٌع البائعٌنحرٌة الدخول فً السوق أو الخروج منه مكفول 

  .توفر المعلومات السوقٌة بذات القدر لجمٌع المشاركٌن دون تكلفة 

التكالٌف الكلٌة –الإٌراد الكلً = الربح   

 = TR - TC 

TR = P x Q 
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 التحلٌل الكلً

TC = AC x Q 

 

 

 

 

دٌناراً للطن،  131نفترض أن لسلعة السكر سوق عالمٌة تسودها المنافسة التامة، وأن السعر السائد حالٌاً فً هذه السوق هو  (1-9)الجدول فً 

 (Q)للسكر فً إحدى الدول عن طرٌق ضرب الكمٌات المصدرة بمئات الآلاف الأطنان  المصدرة KENفبإمكاننا التوصل إلى الإٌراد الكلً لمإسسة 

  9.فً السعر بالدٌنار للطن

  التحلٌل الكلً –تعظٌم الربح ( 1-8)جدول 

(1)  

Q  

  مائة ألف طن

(2( = )1 )×  131  

TR  

(3)  

TFC  

(4)  

TVC  

(5( = )3( + )4)  

TC  

  مائة ألف دٌنار

(6( = )2– ) (5)  

  

  -100  100  صفر  100  صفر  صفر

1  131  100  90  190  59-  

2  262  100  180  270  8-  

3  393  100  240  340  53+  

4  524  100  300  400  124+  

5  655  100  370  470  185+  

6  786  100  450  550  236+  

7  917  100  540  640  277+  

8  1,048  100  650  750  298+  

9  1,179  100  780  880  299+  

10  1,310  100  930  1,030  280+  

P
Q

QP

Q

TR
MR

P
Q

QP

Q

TR
AR














*

*
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 التحلٌل الحدي

ٌجمع بٌن منحنى التكالٌف الكلٌة، وارتفاعه عند أي مستوى من الإنتاج ٌقٌس التكالٌف الكلٌة للإنتاج، ومنحنى الإٌراد الكلً وهو  (1-9)الشكل 

الكلً بزٌادة المبٌعات ولكن بمعدل ثابت ٌساوي السعر السائد للوحدة، وارتفاع هذه دالة خطٌة موجبة فً ظل المنافسة التامة حٌث ٌزٌد الإٌراد 

  .الدالة عند أي مستوى من الإنتاج ٌقٌس الإٌراد الكلً الممكن تحقٌقه من هذا الإنتاج

 مٌل منحنى الإٌراد الكلً= مٌل منحنى التكالٌف الكلٌة 

 

 

MR = MC 

  .دٌنار للطن 131ٌوضح تكالٌف وإٌرادات المنشؤة من بٌع سلعة السكر فً السوق العالمً بسعر  (2-9)الجدول 

 

 

 

 

 

 

 

Q

TC

Q

TR









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  التحلٌل الحدي –تعظٌم الربح : (2-9)جدول 

(1)  

Q`  

 (2)  

TR  

 (3)  

TC  

(4)  

MC  

(5)  

ATC  

(6)  

  

  -100  -----  ------  100  صفر  0

1  131  190  90  190  59-  

2  262  270  80  135  8-  

3  393  340  70  113  53+  

4  524  400  60  100  124+  

5  655  470  70  94  185+  

6  786  550  80  92  236+  

7  917  640  90  91  277+  

8  1,048  750  110  94  298+  

9  1,179  880  130  97.78  299+  

10  1,310  1,030  150  103  280+  

 

، وعندها ٌتحقق شرط (ألف طن 900)، أن مستوى الإنتاج الذي ٌعظم ربح المنتج هو تسع وحدات (2-9)الشكل و (1-9)الجدول ٌتضح من 

  .دٌناراً ٌتساوى تماماً مع التكلفة الحدٌة 131تعظٌم الربح فالإٌراد الحدي عند هذا المستوى من الإنتاج وقدره 

 توازن المنشؤة فً حالة الخسارة

دٌناراً نتٌجة لارتفاع أسعار الطاقة مثلاً  145دٌناراً إلى  97.78دٌناراً بٌنما ارتفع متوسط تكلفة إنتاج الوحدة من  131لو بقى سعر السوق عند 

  .(3-9)الشكل ألف دٌنار كما ٌتضح من  12.600لنتج عن ذلك خسارة قدرها 

 قرار الإغلاق

 TVC  <TRأو  AVC  <Pفً الإنتاج إذا كان الاستمرار  

  TVC  >TRأو  AVC  >Pالتوقف عن الإنتاج إذا كان  

خسائر، ومقدار الخسارة فً حالة الاستمرار فً الإنتاج وفً حالة التوقف عن الإنتاج، أوضاع منشؤتٌن تحققان  (3-9)الجدول ٌوضح  

  .والإٌرادات والتكالٌف بآلاف الدنانٌر
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  قرار وقف الإنتاج فً حالة الخسارة(: 3-9)دول ج

  (ب)المنشؤة   (أ)المنشؤة   الإٌرادات والتكالٌف

  TR  100  100الإٌراد الكلً 

  TVC  80  130التكالٌف الكلٌة المتغٌرة 

  TFC  60  60التكالٌف الكلٌة الثابتة 

  TC  140  190التكالٌف الكلٌة 

  60  60  الخسارة فً حالة وقف الإنتاج

  90  40  الخسارة فً حالة استمرار الإنتاج

 

، أي عند تساوي (Break-Even Point)أن المنشؤة فً سوق المنافسة التامة قد تستمر فً الإنتاج عند نقطة التعادل  (4-9)الشكل ٌتضح من 

  .فرالسعر مع متوسط التكالٌف الكلٌة أو تساوي الإٌراد الكلً مع التكالٌف الكلٌة، لكنها تحقق أرباحاً عادٌة أو ربح اقتصادي مساوٌاً للص

 منحنى عرض المنشؤة فً المدى القصٌر

. ىٌعكس منحنى عرض المنشؤة العلاقة الموجبة بٌن مستوى الأسعار والكمٌات التً تعرضها المنشؤة عند كل سعر، عند ثبات باقً العوامل الأخر

مع منحنى ( منحنى السعر)نحنى الطلب أو نجد أنه ٌعكس نقاط تقاطع م (5-9)الشكل وإذا رجعنا إلى الجزء المتقطع من منحنى التكالٌف الحدٌة فً 

التكلفة الحدٌة، وعلى طول هذا الجزء ٌمكن قراءة الكمٌات المعروضة عند كل مستوى للسعر، لذا فهو ٌصور منحنى عرض المنشؤة فً المدى 

  .القصٌر
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 منحنى عرض السوق فً المدى القصٌر

أي، . هو الفترة الزمنٌة التً لا تكفً لخروج بعض المنشآت من السوق، أو التً لا تكفً لدخول منتجٌن جدد إلى السوق :المدى القصٌر 

  .الفترة التً ٌكون عدد المنشآت فٌها ثابتاً فً صناعة معٌنة

هو الفترة الزمنٌة الكافٌة لدخول بعض المنشآت الجدٌدة إلى الصناعة أو خروج بعض المنشآت القائمة منها، لذا ٌكون  :المدى البعٌد 

  .عدد المنشآت غٌر ثابت

 توازن السوق وتوازن المنشؤة فً المدى البعٌد

 .فً المدى البعٌد( جهة الٌمٌن)فً المدى القرٌب والبعٌد، وتوازن السوق ( جهة الشمال)كل من توازن المنشؤة  (6-9)الشكل ٌوضح 
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  المنافسة التامة والكفاءة الإقتصادٌة

 : توازن المنشؤة فً المدى البعٌد فً ظل المنافسة التامة ٌتطلب أن ٌكون 

P = MC = AC 

  .ٌحدث عندما تنتج المنشؤة بؤقل تكلفة للوحدة، أي تحقٌق الكفاءة الاقتصادٌة فً الإنتاج فتوازن المنشؤة فً المدى البعٌد إذاً 

 منحنى عرض الصناعة فً المدى البعٌد

 الخارجٌة الوفورات

  (.ACإنخفاض )ٌإدي توسع الصناعة ودخول منافسٌن جدد إلى خفض تكالٌف إنتاج الوحدة 

 سلبٌات الحجم الكبٌر

 الثابتة الصناعة ذات التكالٌف

 . هً الصناعات التً لا تتؤثر تكلفة إنتاج الوحدة فٌها بما ٌطرأ على الصناعة من توسع

  .حالة صناعة ذات تكالٌف متناقصة أو الوفورات الخارجٌة (7-9)الشكل ٌوضح 

  .الوضع فً صناعة ذات تكالٌف متزاٌدة أو ذات فقد خارجً (8-9)الشكل وٌوضح 

  .الحالة الثالثة وهً لصناعة ذات تكالٌف ثابتة (9-9)الشكل وٌوضح 
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